

当前影响尚不明显 积极应对未来变化

——人力资源和社会保障部部长尹蔚民谈当前就业和社会保障情况

■新华社记者 杜宇

国际金融形势振荡多变，国内经济增长变缓，在此背景之下，珠三角、长三角地区部分企业经营出现困难，影响就业。

人力资源和社会保障部副部长尹蔚民3日接受记者采访时表示，目前，经济形势的变化尚未对我国就业、社会保障和劳动关系带来明显影响，针对一些苗头性问题，将深入开展调查研究，采取有效措施积极应对，尽可能把不利影响降到最低程度。

形势变化尚未对就业带来明显影响

尽管前三个季度，我国经济增长明显减缓，但是城镇新增就业还是稳步增加。

尹蔚民说：“到今年年底，政府工作报告中提出的就业和社会保障的各项目标一定能圆满完成。”

今年1至9月的这组数据无疑是最好的证明：全国累计实现城镇新增就业人员936万人，为全年目标任务1000万人的94%；下岗失业人员再就业人数409万人，为全年目标任务500万人的82%。

就业困难人员再就业人数119万人，为全年目标任务100万人的119%。9月底，全国城镇登记失业人员830万人，登记失业率为4.0%。

尹蔚民说：“这些指标的完成情况，和去年同期大致持平。”

另外，从社会保障情况看，今年前三季度，我国社会保障工作稳步推进。社会保险覆盖范围不断扩大。截至9月底，养老、失业、医疗和工伤、生育五项社会保险参保人数增长幅度均达到5%以上。基金收入继续大幅增长。1至9月，五项社会保险基金收入9471

亿元，比上年同期增长30.8%。各项社会保险待遇按时足额支付，待遇水平不断提高。截至9月底，全国已连续57个月实现基本养老金当期发放无拖欠。

尹蔚民表示，从目前情况看，我国就业形势总体稳定，社会保障工作稳步推进，经济形势的变化尚未对我国就业、社会保障和劳动关系带来明显影响，针对一些苗头性问题，将深入开展调查研究，采取有效措施积极应对，尽可能把不利影响降到最低程度。

客观看待部分企业倒闭和民工返乡现象

针对当前不少人对珠三角、长三角地区部分企业出现倒闭裁员、民工返乡现象的忧虑，尹蔚民用自己的调研经历，回答了这些问题。

他说：“最近，我到广东调研了解到，今年前三季度，广东省生产总值仍保持10.4%的高速增长，同期全省注吊销企业57608户，但新增企业达92609户，说明企业生产经营的经济环境依然良好，用人需求仍然旺盛。深圳劳动力市场呈现需大于供，基本用人工态没有改变。”

据尹蔚民介绍，广东是经济大省，同时也是就业大省，全省有农民工2600万，占全国农民工总量的比例超过十分之一，对全国就业形势有重要影响。

尹蔚民认为，部分企业倒闭破产，受宏观调控政策的影响更大些。由此带来的员工下岗失业问题，正在采取措施解决。

他说：“从广东情况看，新增企业数量要大于注吊销企业数量，部分失业的农工会被新增企业所吸纳。对于下岗失业的城镇职工来讲，我们有一系列扶持政策，如失业保险、培训补贴、提供公益性岗位等，就业再就业体系比较完善。我们比较担心的是那些年龄大、举家长期在外打工的农民工，他们再

就业存在一定困难。各级劳动保障部门正在采取措施帮助他们渡过难关。”

针对一些地区所出现的民工返乡现象，尹蔚民认为，民工返乡的因素很多，企业倒闭裁员并不是唯一的主要的因素。

他说：“比如四川发生地震，这又是个劳动力输出大省，川籍农民工返乡因为这个原因可能比较多。另外，近来国家出台了一系列惠农政策，农工自己比较，是在外地打工合算还是回家种粮收益更大，如果认为后者收益更大，那他也会选择返乡。”

尹蔚民表示：“从我们了解的情况看，像珠海、东莞并没有出现大量农民工返乡的情况。”

关注三个不利迹象

尽管从目前情况看，经济形势的变化尚未对我国就业、社会保障和劳动关系带来明显影响。但是，已出现一些值得关注的迹象：

——经济增长速度趋缓，对就业的拉动能力减弱。尹蔚民说：“从我部劳动力市场监测情况看，第三季度企业用人需求与去年同期相比有所下降，一些地区新增就业人数组减缓。”

——部分中小企业生产经营困难，特别是纺织服装、加工制造等劳动密集型产业的困难较大，对就业带来一些不利影响。

——部分外贸出口型企业由于对外依存度高，受世界金融危机影响较大，出口的减速将减少对劳动力的需求。

尹蔚民用了“四大一小”来概括这种影响：对外贸易出口型企业影响大，对内向型企业影响小；对纺织、玩具等传统劳动密集型企业影响大，对高新技术企业影响小；对外资企业影响大，对民营企业影响小；对外来农民工影响大，对本地劳动者影响小。

尹蔚民表示，近期就业形势的变化将主要取决于国际金融危机的发展变化和我国宏观经济政策所产生的实际效应。如果不能及时有效应对，预计明年上半年对就业的影响会逐步显现出来。

他说：“企业今年的订单是去年签订的，这其中有一个滞后效应，目前出现的这些新变化，有可能对今年第四季度和明年第一季度的就业、社会保障、劳动者权益带来一定影响。”

积极化解不利因素

尹蔚民认为，深入开展调查研究，准确把握形势是做好就业和社会保障工作的基础。

他说：“人力资源社会保障部已组织多个专题调研组，深入到长三角、珠三角地区进行调研。在对经济形势对就业、社会保障、劳动关系带来影响的准确判断基础上，我们适时作出工作部署，指导和督促各地加强监控、防范和应对。”

事实上，今年以来，国家从政策层面已经出台了一系列扩大就业的措施，鼓励和支持劳动密集型产业、中小企业、非公有制经济更好发展，更多吸纳就业；积极推动以创业带动就业工作，强化创业培训和创业服务，改善创业环境。

建立健全社会保障制度，有利于解除劳动者后顾之忧。据尹蔚民介绍，人力资源社会保障部将继续扩大社会保险覆盖范围，推进扩大做实养老保险个人账户试点等工作，统筹考虑工资增长和物价上涨等因素，继续调整失业保险金标准和工伤保险待遇，惠及更多的人民群众。

特别是针对当前部分企业关闭破产，劳动者不能按时足额领取工资的问题，人力资源社会保障部将采取措施推动建立企业工资保证金制度，切实维护职工的合法权益。

尹蔚民说：“最近发生一些企业关闭破产，老板蒸发，工人工资由地方政府垫付的情况，地方政府垫付，这是一种临时性措施，最终要从制度上解决这个问题。”

在积极落实现有政策的基础上，尹蔚民表示，还要积极探索新的制度设计，如建立新型农村养老保险制度、农民工养老保险制度等。

特别是他提到要发挥失业保险在促进就业方面的作用。他说：“目前失业保险基金有一定积累，我们正在进行调查研究，探索把失业保险用于促进就业方面，变被动为主动。”

(新华社北京11月4日电)

与2007年相比增加了近40亿公斤，增幅达16%，再创历史新高。吉林省副省长王守臣说，国家为保护农民利益，加强粮食市场监管，掌握调控粮源，在制定收购价格时充分考虑到农民利益，以略高于当前市场价格的价格收购政策性粮食。根据国家规定，玉米收购价每公斤1.5元（国标二等），水稻每公斤1.86元（国标三等），大豆每公斤3.7元（国标三等）。

这次托市收购，国家共给吉林省下达玉米、稻谷和大豆临时储存32.1亿公斤，其中玉米18亿公斤，稻谷12亿公斤，大豆2.1亿公斤。

(新华社北京11月4日电)

1亿余元，完成公益救助支出4992万元，还对10余项尘肺病科研项目提供了资助。同时基金会依托中国煤矿工人北戴河疗养院，大力推广应用“双肺同期大容量灌洗治疗新技术”，在全国9个产煤省设立了15家基金会定点治疗医院。

另据介绍，为进一步扩大募集资金的能力和广泛发动社会力量参加慈善事业，基金会成立了西安、福州、上海、乌鲁木齐四家代表处，并且在鹤壁煤业集团、淄博矿业集团、福建煤业集团和铜川矿务局成立了4支青年志愿者服务团，在矿区开展“一帮一”、“多帮一”等志愿服务活动，了解煤矿尘肺病现状和存在的问题，为尘肺病矿工提供帮助。

(杨冉冉)

尘肺病是危害煤矿工人健康和生命安全的最严重的职业病，全国累计尘肺病患者达数十万人。为解除和缓解这些患者的痛苦，2003年10月，经国务院批准、民政部注册的中国煤矿尘肺病治疗基金会成立，以“以人为本，关爱生命，慈善为怀，防治尘肺”为宗旨，积极募集资金并启动了“尘肺病康复工程”。截至目前，基金会已募集协议资金1亿余元，完成公益救助支出4992万元，还对10余项尘肺病科研项目提供了资助。同时基金会依托中国煤矿工人北戴河疗养院，大力推广应用“双肺同期大容量灌洗治疗新技术”，在全国9个产煤省设立了15家基金会定点治疗医院。

另据介绍，为进一步扩大募集资金的能力和广泛发动社会力量参加慈善事业，基金会成立了西安、福州、上海、乌鲁木齐四家代表处，并且在鹤壁煤业集团、淄博矿业集团、福建煤业集团和铜川矿务局成立了4支青年志愿者服务团，在矿区开展“一帮一”、“多帮一”等志愿服务活动，了解煤矿尘肺病现状和存在的问题，为尘肺病矿工提供帮助。

(杨冉冉)

尘肺病是危害煤矿工人健康和生命安全的最严重的职业病，全国累计尘肺病患者达数十万人。为解除和缓解这些患者的痛苦，2003年10月，经国务院批准、民政部注册的中国煤矿尘肺病治疗基金会成立，以“以人为本，关爱生命，慈善为怀，防治尘肺”为宗旨，积极